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Predmluva.

KniZzka tato vznikla z potfeby. Jsa uli-
telem na pramyslové &kole v Ml Boleslavi,
kde #aktm drubého roéniku (z fysiky) o me-
chanice predndsim, shledal jsem, %e.0 pevnosti
v knihdch udebnych, o fysice jednajicich, pro
obmezenost mista mdlo jest povddéno. A prec
je nauka o pevnosti pro femesla strojnickd a
stavitelskd tak dileZitou.

Aby tomuto nedostatku aspofl ponékud
bylo odpomoZeno, . sepsal jsem, uZiv nékte-
rych cizojazyényeh spist, krdtky spisek tento.

Md slouziti hlavnd Zikim &kel prdmy-
slovych, nastdvajicim to Ffemeslnikiim, kteif
. z6 §koly hned k praktickému zamdstndn{ ystu-
pujice nikdy jiz pifieZitosti nemajf, o véel .
této Geho slySeti. Z téZe priGiny myslm, 2e
hodi se spisek tento i #dkim kol oblan-
skych a realnjch, kteff se mfni po odbytt

~ Zkol téch hned praxi vénovati.

Aby vial se stala kniZka tato pistup- -
nej$i 1 krubhém femeslnickym, kde zndmnosti



algebraickych predpeklidati nelze, vyznatil
jsem tiskem pravidla dulezit&sf, Tteryeh milée
kadj femeslnfk obytejnfch poétd znaly ufiti
Mimo to provedl jsem za lepiim pochopenin
n kaidého skore pravidla nskolik pifldadi
7 praxe vzatych, chtéje jimi docilit 1 toho
aby ziejmo bylo, kdy a kde kterd formuls
pouZiti mozno.

Zdali spisek tento ddelu svému yyhovi
ponechdvdm soudu svych p. p. kolegd a b4
dém by o vaddch, které snad tu a tam hu
_dou nalezeny, souzeno bylo shovivava.

Ku konci provizim spisek tento, dobro
villf sepsany tim srdednym pidnim, aby ¥}
dal uzitek zvld¥s tém krohim, pro néZ psd
jest; luhtt téch nalezdm v femeslnictvn &
ském, k némuZ co syn iemeslnika eslkéh
povidy's vielon ldskon Inu.

; 'V M. Boleslavi; doe 1b. dubna 1874.

.i osef Zafouk.



~ Uved.,

O pevnosti vibec.

§ 1.

Chee-li stavitel svému dkoln dostdti,
musi hledéti k tomu, aby stavba, kterous Hdi,
vyhovovala 1) tpiné uréenému tideln ; 2) aby
byla stavéna dle pravidel aesthetickyeh a ko-
notné 3) aby byla pevnd. — Ze kaidy jinf
temesinik musf pii pracich svych hovéti tdmto
ttem podminkdm, chee-li, aby vyrobky jeho
mély “odbyt, jest na bile dni, — Jednu z
téchto vlastnostf obral jsem sob& ku zpraco-
vini pojedndni tohoto, toti# posledni zo jme-
novanych t¥f — pevnost,

Stanoviti uréitd odpor, jakym rozlitné
latky sildm na né Gdinkujicim vstiic se stavf,
jest pro rozmanitost t&chto  1dtek vécf velmi
obtiZnou, Zkudenost! vdak domohil jsme se
uréitych koeficientl, formulf a pravidel, jimix
vidy pevnost véci, kterd jistému ddeln vy-
hovovati mé, vypolfsti moZno. Ad vfpobty
takovymi pevnosti zcela zevrubng urtiti nelze,
byvaji prec vypadky podtd takovych skuted-
nosti co moind nejbliZsf, Pravidla a formule
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v tomto pojedndni udand jsou takové, Ze jimi
nejvétsi odpor vypotisti mo#no, kterym hmoty
‘sildm vzdoruji, aby se nebylo obdvati, %e se
zlomi aneb jinak poSkodf, :
U kazdého téla, kterd svou podobu ne-
méni, jsou jeho nejmenst ¢dstetky & mole-
kuly v rovnovéze; jakmile zméni tdstetky tuto
rovnovahu, nastanezména i v podobd hmoty,
Zména tato maZe byt dvoji, Jednou vraci
se totiz podinuté tdstelky néjakého téla, kdyz
sfla na né plsobiti prestala, do difvéjstho
svého postaveni a télo nabyva difvéjs{ po-
doby; jindy viak zména ¥ podobd zlstane,
i kdyZ jiZ sila plisobiti piestala.

Viastnogt t8l, Ze ndakou vn&j¥ silow
pedobu svou ménf, o Ze se opét do podoby
dr{vesl vract, kdyé Gtinek sfly pitestal, slove
pruznosti. ' ‘

Ona jest u yozdilngeh t&l velmi rozdilna
a pobybuje se plirozens jen v jistfch urdl-
tych mezich. Maximum zmény v Tovnovize
molekul, kde se do difv&jsi polohy své jests vri-
titi mohou, slove mezi Gplné prufnosti.

Prestoupl-ii se tato mesz, tu nastane stdld
zména v podobd; molekaly prejdou do jiné
rovnoviZné polohy; nastane stalé prodlouZent,
probmutf, stlatent, roztrieni atd.

Sila, kterou hmota jakémulkoli odd&lent
Gdstetek vzdoruje, slove pevnostf t hmo-
ty a méfi se siloy, kierou oddsleni takové
so uskntedfinje. Jedna a 47 hmota miZe miti,
dle toho v jakém sméru sila na ni plsobf,
rozlitnou pevnost, :
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Tak. rozezndvaji se tyto druhy pevuosti:
1} pevnost v tahu, S :
2) pevnost v tlaky,
8) pevnost v lomu,
4) pevnost v odsuvu a
b) pevnost v krutu.

Hlava prvni.
Pevnost v tahu & absolutni,

g 2.

Zkudenost ukdzala, fe pevmost v tahu
t. j. sila vzdorujicf vostrzeni néjaké hmoty,
tim vEt&f jest, &m vétdi je plocha prifezn
hmoty té; z teho¥ patrno, Ze pevnosti abso-
lutni rozlitngeh t81 majl se k sobé jako jich
préivezy, Znamensli tedy a a a’ prifezy hmot
které se vahou.p a p’ pravé trhaji, jest

p:p = a:a 7 tehoi

p == % . & _vypl;,"vsi.

Poznamendme-li a’ jednici prifezn 2 ur-
¢ime-li pokusem vdhu p, kterou se ty z jisté
latky majie! jednicl prafezu roztrhne; tu mi-
feme psti T ‘

% :::.m, cof pak,ko-‘eficieﬁtem
pevnosti v tshn nazjvime, Dosadime-li toto
m do vyrazu hofejitho obdriime
- p=m.a . .
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tJ pevnost v tahu ndjaké hmoty se
vypodéftd, kdyZ se pritez jeji koe-
ficientem pevnosti té zndsobf.

Mnohdy plispivé v4ha t&la samého ne-
milo k sile pisobict, jak to vidime na vagi
obr. 1, kde mimo vAhu p jeé&ts i samotnd
vdla trémee ¢ na profif m n pisobf, V pHi-
padech takovichto nuino tedy zfent miti k
viastni vdze piedmétn. Oznadimeli vihu tuto
0, tu jest ‘ :

P+ g=m.a o
% tehoZ vychdzf na jeve, Ze se hmota svou
viastuf tfZf pletrhne, kdyZz q = ma; ddle
Jde z téde formule, Ze
_ == ma — gt j ,
od vypoéténd pevnosti v tahunutno
j(;,été vahw predmdtu.samého ode-

V strojuicivi jakoZ i ve stavitelstvi béte
se k villi jistotd pro pevnost vidy mendi &-
slo, neZ jakd se pottem obdrielo; ddlajt se
totiz predméty z kovu Okrite ze dfeva a
7 kamene 10krdte, provazy femeny a fetézy
obyéajné bkrite pevndjsf.

Nisledujicf tabulka jest jiZ tak vypo-
tténa, Ze v nf koeficienty pevnosti v tahu
pro kaidy étvercovy centimetr v kilogramech
§ jistoton 10,5 neb Gndsobnon uddny json;
nisobime-l tyto koeficienty dle toho, zda pro
kov, dfevo a kimen nebo pro fetdzy a pro-
vazy uddny jsow, G, 10 nobo B, obdiifine .
siln, kterd jest dosti moena, by piedmét ple-
trhla, '



I, 'I‘ab_ulka. obsahujfef koeficienty tahu.

T

Koeficient
Jméne latky v kilo-
: ‘ gramech
g Vehm tvrdd eibla . . , . 2
E}Bumlt o e e e e e e s 7B
Mramor . e e e e 13'6
g Provaz konopnj 0-2Y, contm. . 123
" ‘/q—71/.1 centm, 98
154 " plas 7Y, centm. . 68
‘ E therovany . 06
g Temon # Zernd kide . . . . 26
& ohydej ny" v . 11
>§ Hatts s podélnynn élé.nky . 400
g ‘Provaz drbt¥ny (felezny) . . 560
' dubové e N 80
jedlové .. Ve 80
g Jemrekovd v e e 80
horové oo 100
modémové & ., + . . . ., [ 118
Jnaanové v s e i20
Ziolero (I:ujné; alabé o dl&t nej-
lepﬁ Jakosti . . 1000
Jelezo (kujnd) pmstfedni tlouutky 60
Zelozo kujné, silad . . v 400
Mékké Zeolezo.v prouikﬁqh e 600
Nejlop¥! ocel . . oy 1500
Ocol prostredui Jakostl P 1250
Ocol Bputnh . . . e e £00
¥/ Dilovina . . B -
Médén)‘ drét nevypﬁ.leni 1 m m. 1187 .|
Tontys od 1—2 mil, m, .. . . . 838
Valoovand méd . ., .., . . 380
JLith méd . Lo 280
Bii& litina, m¥kls P - 220
Valeovany zinek . . . . ., ...} 83:
Valoovand olovo. . . . . "4 22
th.y‘ c[n P

- B0



Nejslabsi profil,
§'.'. 3.

‘ Téhne-i néjekd sfla § na tlese obr. 2.,
Ju jest v jistém profilu ab jeho# plochs jest
I centm. veliksosﬁ tahu na I[7] centm,

t=—= . .
p . ‘

Myslime-li sob8 ceié t&lo slofend ze sa-
mych vidken, nozfvime pal velikost tahu na
103 centm. vldkenn{ napjatostf (Faser-
spamnung). ‘ ‘

Nejslab8 mfsto n2 n&jakém . téle jest
onen profil, v némito vldkenn! napjeti jest
nejvatd, Pondvads X

t = 5 jest. bude hiedfe k vlastnf

tig,i tSéIesa_ neb jen k &dsti jejl q pii ddinku
sily

. b '

A¢ mfsto nejslabdf mnohdy jiZ pouliym
pobledem poznati lze, nutno je &astokrdte
opét poétem vyhledati.

Pii spojkdeh, jich# véha spolu neddin-
‘kuje, jako na pi, u krdtkého .tdhla vodoroy-
ngho (obr, 3.) jest nejslabst ono misto, kde
profil tyle jest nejslabii, o

- Pif svislch konstrulenfel Sdstkdch, stej-
né silnych (obr. 4.) jest profil nejslabsf na
horej${ édsti mn, oo . ' o

PH zdvojendm vigdku (obr. B.) nedd
88 jiz pouh¥m pohledem wrtiti, zda nejslabsf
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misto jest u m nebo w n. U n zddlo. by se
slab¥, pondvads jest vice dfeve vybrdno ned
u m, aviak n m phsobi opdt vétsi véha. Zde
rozhoduje pouze - potet,. tam kde obdrZime

pro vyraz + g

votdt oislo jest slabdf profil '
Urtujeme-li pevnost v .tahu néjakého
télesa, vztahuje se vidy na jeho nejslabif misto.

. Urdeni rozméra konstruktivnich &astek,
4 ‘ 5, 4, _
Formule
: p=msa-—( ‘ C
poslouzi ndm té% velmi dobie tehda, kdyZ
méme urtiti, jakych rozmért jistd tdstka kon-
struktivni dostati musi, aby mohla vzdoro-
vati sile, kterd md na ni v tahu plsobiti,
Z rovnice : '
- p = ma — q obdriime totiz
sl B
m

.a,m

pro-danou silu vypoéteme velikost
nejslab§fho profiluna pfedmétu né-
jakém, kdyZ silu tu o vlastni vdhu
predmdtu zvétiime a koeficientem:
tahu rozdélime. - -

© Je-d sila, kteron se roztabujf stény ka-
men horkem = p, viastni; tahem piisobict
viha q = 0,bude prifez spon & = -E-[jcenlz.

B3 m
{obx. 6.) :



- Z velikosti profilu moZno ddle vitami
geomatrickyri ostatnf rozméry vypofitati,

Jest patrno, #e nejvyhodo&jii konstrukee
pledmétu jest ta, kterd nemd. nikde nejslab.
ho profilu, u kterd toliZ napjeti vidkenni
ve viech profilech stejnym zdstdvd, V praxi
viak piipad takovy mdlo prichdzivd, poug-
vadi nelze vyhnouti se zéfeziim, provetdvéni,
profezdvdni atd, ;

Pisobi-li siln taZnd na télo smérem svi-
slfm, nutno téln tomu ddti podobu obr. 7.,
P temZ se veliliost jednotlivych pritfezi ab,
a' b -atd.- postupnd podtem stanovi. Stivd se
tak jen pri délkdch velmi znagnych, pii dél-
kich viak obylejnjch se na vdhu téla sa-
mého nehledf, an ku pretrZen{ znafnd nopii-
spivd. . :

- Piiiklady. - :

-1, Jakou véhu unesla by tyé, majic! ne
-prifezu obdélnfk 005 métru dlouhy a 0°03
métru Siroky?

Priifez jest 5><3=15[1 centimetriim,
koeficient pevnosti v tabu pii Zeleze jest (viz
tab.1.) 6560, tedy bude 156<660=9750 kilogr.
viha, kterou by tyé uaesla a se nepfetrhla.
Kdybychom chtéli védati vAlu, kterou by se
tyé pietchln, potfebovali bychom v tabulee
tdaného koeficientn jen 6 zndsobiti, coZ by
dalo vihu 183<650><6==68500 kilogr.

2. Jaky bude prifez tyde Zelezné, kterd

- unesti, nepfetrhnone se, 9750 kilogr?

Poznimka. Priliady tyto json polfithuy bez obladu
na viastol véhu tydl
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p +

.q bude, nehledd
m

Die formule a =

ku g 9—?5%= 1607 cent. hledany prifez.

Mé-li prifestento byti obdélnik B cent.
dlouhy, bude Si¥ka jeho = % = 3 centm.;

mé-H visk byti Stvercovy, tu obdrifme déllu
jedné strany, vypotteme-li z daného privfezu
druhou odmocninu, Tak bude zde |/ 1b=3'87
centm. délka jedné strany.

3, M4 se stanoviti vdba, kterou by unesla
kulatd tyé Zeleznd bez podkozeni, jedi pri-
mér jeji 2°b6 centm.

. Kruhovity prifes této tyde bude
Ei—«-nebo 077863¢(2'6%) = 4'90{] centm.;
% teho# patrno, %e tyé ta snese vihu
490>X660==3186 kilogr, = - - -
Zndmeli siln 3185 kilogr., kterd mé
(itinkovati na ty8, tu by se prifez kruhovy
pro ni vypodetl, kdyZ bychom 3185 délili
650, &lmz se plocha prifezu velikosti 4'901
centm. objevi. Prémé&r plochy té abdr-
jime takto: ‘
Prifez rozddlime &islem 078
a z podflu vypotteme druhoen odmo-
cninu; tedy musi miti tyé ta pramér

00 .
4= V-O"?Sﬁ—" 2'b contm.

4. Strojnfk by mél pridélati- na vilee
parnfho stroje priklop 4mi svornfky (Bolzen);
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jaky museli by tyto witi primér, kdyz tlak
na plochu vdlee jest 15000 kilogr? -

_ Kad§ svornik snddf &vrtinu tlaku, tedy
15200 =.3750 kilogr., z teho# vychai-zi’ pro
plochu prifezu Jednothvého svo:nikﬁ

3750
650
primér -

d =

= B77(] centm. & pro -

R
[/‘0 aE = 2+71 centm, |
Pozndmka, ' .
Je-li svornfk: éroubowty byvei pzﬁmél
vi‘etena obytejné 5/ priméru zdvitu, pri lemZ
86 vyéka matice rovnd jednoduchému a pri-
mér jejl 2ndsobnému priméru - svorniku.
" . b, Jaké velikosti bude nejslabi{ profil 2m.
dlouhého vesdku z dobré jedle (na v&Zi obr.
1.) kdy? mimo biemene 8640 kilgr. i vlastn{
vaha jeho na pretrien! psobi ?
. Zde urdime nejprvé prifez nehledice
k vlastnf 'vzilze védku, bude totiz
8640 kilogr. °

86 Tilogr. = 108[} centm. |
: Ma li byti prifez étvelcovy, bude jedna
jeho strana = [/7108 = 1039 centm.
Potftdme-li 2z kazdé strany B cent. na
- zub musime vziti trdmee, jeho# strana md,
20°'39 centm. viha tohoto trdmce bude palt®)
2039 < 2:039 > 20 ¢ 0 408 == 46-4] kilogr.

Bude tedy prifez nejslabsiho profilu

= 8640 ";_046_“ = 108.58[]. ecentm,

%) Viz dodatek.
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" go¥ d4 stranu Etverce
/10858 = 10°42 centm. dloubou. -
Vidati z toho, Ze su strana sloupce, kierd .
mé 2039 centm., zdFezem oboustrannym jen
0 2039 — 1042 == 997 centm, zmenSiti
miife. Zdtez jeden bude tedy 997 : 2 = 498
cenftm, Giniti. .

et

Hlava drliha.

Povnosf v tlaku,

g b.

- Pevnost v tlaku jest ona velilost
odporu, kterym hmota vzdoruje sile ji stla-
tujfef. Zkudenost nds pouduje, Ze velikost této
pevnosti jest té pomérna privesu, Ze zku-
Senosti t&to nalezneme podobnym spésobem
formuli s : :

p=m"a ‘

kde? p op8t pevnost, a prifez hmoty a m
koeficienta této pevnosti znamenand. Slovy
vyjddrens znf formule ta takto: Pevnost
vy tlaku vypoditdme, kdyZ jejf koe-
ficientavelikostiprifozuhmoty znd-
sobime, Hiedfmeli i zde k- vlastnf tiZi
predmétu g, bude i zde S

p=ma~(q

'.'Iako u pevnosti v tahu, vztahuji se
i zde viechny - vypoéty vidy na profil nej-
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slabdf. Tento jest u hmot v¥ud
nych na zdkladnd, Dgle jest nej
u stojanu_prodlabanych pii dole
ponévad# zde podtem
3+ q

{ =

ngjvétsim se

Juko u pevnosti v tahu,
volikost nejslabstho profilu pro
napied uréiti. Nalezneme ji z form

P -q
a4 = ——
m

Pri klenuti bude pa pi. tla
ném kameni = p, viastni kolr
jeho véha = 0, 7 dehoz vyjde p

— D
&= mD

Z prlifezu vypoditajl se osts
konstruktivnf vétami geometricley:

Télo kolmo & svisle tlader
, od hiry dolu wziti (obr, 8.), pH i
thivé profily dle vlastn{ vdhy téla
podisti dluZno. -

Urtujfce koeficient této pe
sime hledsti k délce predmétu. P
tilo so, Ze &fm vat§{ délks, tin
viost v tlal, V ndsledujiel
uddny koeficienty hmot jednotlivyc
ktori jest mendf neZ dvandcterondsc
ka télesn,
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11, Tabulka,

. Koef. v
Piredmét kilogr.

Velmi tvrdy piskoves . . « 90
Velmi tvrdy mramor e e v 100
Mékhy piskovee . . &+ + o« 040
a Bily Zlkevany mramor . . . .. 30
@ IVelmri tvrdd cihla . .+ + . . 15
&  Obylojué cibla . Ce e 4
Bhdva o+ 0 0 e s e e e 8
Betou neb dobrl 18mds{¥nl malin 2:50
Tvrdf vhpenee « . + « . 80
Tyrdy granit .+ - « + + 40
dubové vybornd jakosti .- . . . 30
\ n . Stfedni mo s e 19
$ 'jedlové vybornd jokosti . . . . 8750
5 " stiedni " N 97
boravd .« . 4 o« s 4 4 4 s b
emrkovh o . e a e te e e 28

'rgl(ujné #elezo slabd . . . . . 1000 -
3§ (Litina bilh m¥kkéd ¢ <.« 4 $20

Té tato tabulks jest pro kdmen, dfevo
neb lov s jistotou 10, b neb 4ndsobnou vy-
potténa,

Priklad, Jakou vihu snese sloup du-
bovy bez nebezpetf, %e se rozmalkd, kdyZ
¢vercovy jeho priitez 16 centm. dlouhou stranu
mé a kdyZ délka jeho men3f jest neZ l2tero-
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nédsobnd tloudtka? Prifez — 16216=2566[
centm, snese tedy sloup vahu 256><30=7680
kilogramu,

5. 6.

Je-li délka predmsti proti jeho tloustes
pIfli§ velkd, t j. je-li predmat dlouhy a slaby, -
tu se Wéinkem tlaku nejen rozmatkavi, ny-
brZ i ldme, Mnozf nazvali pevnost za tako-
vychto pomért tlakolomou (Zerknikkungs-
festigheit.) Theorie peviosti této neni jedté
plesné urfena a nezbfvd praktikovi jiné po-
moci, ne¥. drieti se v takovych pripadech
experimentdlng nalezenych formulf Angliana, .
Hodgkinsona, ktery mimo to pozoroval Ze
pevnost jest tehda vitdf, kdyZ téleso jest na
obou koncich zapuiténg (obr, 9. ¢) mené, ledyZ
kulaté v jamkdch (obr. 9. b) anebo krdtlcymi
tepy upevnéno jest (obr. 9. a),

Vysledky zkoudek Hodgkinsonovich se-
staveny json v této tabulce, kder I délku
pléedmétu v metrech, | délku & d stranu neb
primér v centimetrech uddvd.
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IIT. Tabulka.

- K trd xu- | Konce trimee
Trimec mg.n E?gtﬂ '!?;-‘c%eﬁ:m upavnénd neb
ApUIting aob Xo- ) ,ing k ose uii-
podoby % lam avur;;{!'m oth. & utd
1> 1564 1> 804
zlomi 8¢ kdy% bude v kilogramech
‘ P =
ivnibio | liti o & 21807
masivnibo | litiny | 60 —— RLIRN
vilee pri-| D17 mr
méu d L .
kujn. dare qas
Yolaga| 121 77 431-—]—5—,-*
datého
vﬁl}ce z6- _ o
vniho pl‘ﬁ- ven f‘l“"’“_d 76 d¥sE_d,% 5 |-
f mira d litiny | 63 — D_m" 218 D“",
a waitinf.
ho d.
trfimes | dubo- .
dgtdnné | ¥ého . as
kde strana dieva - - 26 it
dtvereo- | d¥gva o
‘(vého pri-lemyko.) — a
Tozu d | vého 18 o

Pro pifpady, kde 1 men¥{ jest neZ 15d
aneb 30d, uddvd Hodgkinson tuto empirickou
formuli: :

P, P,

I TA |
v nfz P, pouhon pevnost v tlaku a P, pou-
hou pevnost tlakomou znamend. -

P =
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Hodgkinson nalezl téZ, Ze lité sloupy,
které u prostied délky 1Y, aZ2krdt taksilny
jsou jako na koneich, skorem o /g vice une-
sou ne¥ valcovité trdmee téZe délky a vihy;
* déle nalezl, %e duté sloupy za zcela stejnych

podminek vzdy vic unesou, nei stejné téiké
- sloupy prifezu mnohostranného nebo hvézdo-
vitého. Ddle md bytl dle ného (nosnost su-
chého dieva dvakrdt vée3 neZ vihkého, -

Pri uZit{ téchto Hodgkinsovych formult
jest vidy potiebi, pobitati pii. litiné s jisto-

tou Susterondsobnon, pii Zeleze kujném s 4nd-
sobnou a pii dfevé dvandcterondschuou.

Juk velikosii koeficienta pevnosti v tlaku

s plibyvdnim délky ubyvd, shleddme v t6to
tabulce : : -

IV. Tabulka.

Koeficiont, - Je-li pomir
tloudtky Ik délee juko:

Jméno
1: 1211 3 24]1 ; 4871 1 60
kilogr. [kilogr. tkilogr. |lkilogr.

Vyborny dub . 25°0f 150 &0 2
dub stfedni jakosti 84 BB — —_
'.vyhm'n{x jedlo .. 310l 187 7B —
jer.Ile.prosﬁ‘ed Jokosti]  82f 49 — | -
Slabé kujné Yolero | 8360) 5600-0| 1670 840
Mk Litina . . |1670:0] 1000°0] 333°0] 1679
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Priklady,

1. Vezmeme-li z piikladu na strdnce 13.
délleu sloupu 24kt vatdf, neZ je strana stver-
cového prifezu, bude koeficient pevnosti dle
tabule IV. jen 15 kilgr., a tedy by snes! slou
ten jen 2566 > 156 == 3840 kilogr. :

2. Mdme vypotisti nosivost masivnfho
litého sloupu, jehoZ primér je 15 centm., a
jehoZ délka rozmér tento 48kidt prevyiuje.

Koeficient pevnosti jest dle tab. IV. =
333 klgr:, kruhovy prifez sloupu = 0785
> 16%* = 176'6[] centm., jost tedy nosivost
sloupu rovnd 1766 > 333 = BRSOT8 kigr.

3, Jaky prifez a tudy i promdr mél
by lity sloup, jehoZ délka 48krdt vétdi byti
mi neZ primér prifezu, aby snesl, s jistotou
p8ROT8 kilogr ?
5BBOT'8

333

1766 P .
A 'V_(ﬁ'éf = 1b centm  jeho primér.

= 176:6(J centm. jest pritfez sloupu

4. Jaké brimé unese s jistotoun masivni
lity sloup 8 centm. v priméru majici, m4-li
byti 384 metrn zvydi?

Pomér vySky k primérn jest 384 : 8 =
48 1 1, ndleZity koeficient byl by tedy dle
tab, IV, 3383 ; délal by tudy privez '

(1785 »¢ 8% = B0O-24[7 ceaim.

' -Nfsobime-li tento prérez koeficientem
333 obdriime vdhu 16730 kilogr., lterou sloup
8 jistotou ndsti miie, -

Ve skladiStich .a krdmech déldvaji sta-
vitelovd na . misté - zdényeh - piltit obyfejnd
vojsloupd, by uspotili mista, Oba tyto sloupy -
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unesly Dby za tyehie rozmér, juké mél
sloup v tloze predehdzejici, vice neZ 33000
kilogr. a vézily by 2 X< 0°785 X (008 met.)
> 384 D¢ 7200 (vdha 11 metr litiny) =
2780 kilogr, '

_ Kdybychom na misté onoho dvojsloupf
.vzali jen jeden duty sloup, ktery by viak mél
16 centm. v priméru pro toufe vihu 33000
kilogr,, wmensili bychom vdhu sloapr velmi
znatné, PondvadZ prémér jest 16 na mistd
8 centm. jest i pomér vysky k priméra 24 : 1
misto 48 3 1 . .

" Musfme zde tedy -vziti koeficienta zceln
jingho ne# diive a sice ze druhého sloupece
tab. IV. a ten jest 1000 kilogr, misto 333.

33000 : 1000 == 33[] centim.. .
bude pak privez masivaiho sloupu neho onoho,
jehot tloustku hleddme.. Ale pondvadZ prii-
mér poslednijéthe je 16 centm., bude jeho
prifez 0786 > 16% = 201(] centr.

Odetteme-li od privezu tohoto nalezeny
ji 33ti centm., tu ohdriime 168:00{7] cenbm,
“pro: voitini prifez vyt€endho dutého slowpu.

Primér, ktery by prifezu tomuto pii-
ndledel byl by . - . ‘

e~ 16807 centm. _ ..

P= e 14 76 centm.

Sila dutého stoupu bude tedy 161475
= 1'26 centm,, a véha jeho pii visi 3:84
‘metrt = 0785 M (16—1476) X 384 X
07200 == 8294 kilogr. Co
~ Vysledek. tento zlejmé ukazuje, jak
velké- tispory ldtky docfliti -moZno uZitfin
sloupit dutych na misté masivaich, - c
7.de jsme oviem neohlédeli se na ¥imsy
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a jiné snad okrasy, jako i na ¥{fenf se sloupu
ku spodu.  Zménami témi piibyvd sloupu na

vize us Y,, vihy vypoditans.

Pozndmks, Pominul jeamh zde piikladd dle
formul{ Hodkingksonovyeh, jsa toho domnbni, %o Stensf
v logaritmoch zb&hly dle formulf t8ch snadno poditati
dovede a uved! jsem, mnjo zictel spi¥a na slabif po-
dtafe jen pitklady, kterd lze snudndjiim spdsobem a
to tabulltou IV, vypoditati, Prigle-li by nAm poditati
# pomérem jinym, no¥% jaké na tubulee udfny jeou,
v{;mli' bychow. do podtu pomdr nejblife vyiil vtabuloe
udaoy. ‘

Zdi domovui.
§ 7.

Pevnost néjaké zdi vyZaduje, aby lkol-
mice prochdzejie t8Ziftém té zdi, prochdzela
nékterym bodem pitdice, jako? i to, aby pida
na niz plidice ta rozloZena - jest, byla pevna
a tlalu dplné vzdorujfei. Nutno tedy vidy
k tomu hledé&ti, by se délaly zdklady tak
hluboké, aZ se pifjde na pewnou, nepodajnon
pidu. - Tloustka zdkladd prevyfuje obytejnd
o Y, Y, ba.i o polovinu tloustku zdf.. Ale
ponévadZ se viha zdi rozdéluje na vSechny
body pidice .stejnoméné, tu se bude zed
sesazovatl tfm ménd;, &m vetsi bude plocha
té pidice, S -

© Vahu ktevon musi zdi ‘udriovati, spi-

sobuji trimy & stfecha; odkudZ se zed stivd

“titn ménd pevnou, dm vice vyfe jejf pribyvi.

1 Zavist tedy tloudtka =di na vySce, neb

tim v8tAl tato jest, tim vt{ musf byti i tlak, -
2*
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kterj vrstvy vy8%i na niZffch vrstvdch spi-
sobujt a tim men3f jest i stdlost polohy, Aby
se viba tato pontkud umentila » aby se zd-
rovefi 1 materialu uspofilo, méla by se zed .
¢m vyde jde, na prifezu tim slabsf délati,
(dle obr, 8.), &mi by vznikla jaksi :forma
zdi jehlancovitd (obr, 10.) Takovdito zed
délala by vialk nejen prdci obtiinou, nybrj
i nedhledny zevndjfel, ktery by dedtovéd vodés
1 snéhu neposkytoval 'takového odpadu jako
zed kolmd. Z piftin téch ddvaji zdi pit téch
samyeh 8ffkdch jinou formu ne# jehlancovitou
a to tak, Ze d&laji zevn&jdf lic zcela kolmym,
lic zadni v3ak stuphiovitym. Stupiiti téchto
déldvaji tolik, kolik jest pater v stavenf a
He jejich délajf téZ Gplnd kolmym (obw. 1L)

Rendolet, kiery se pevnosti zdf nejvice
zabyval, uréyje tlondfku zdi z kamene tesa-
ného a cihel pHi budovich obydejnych témito.
. formulemi, v nich T.potFebnon tloudtka zdi.
8§ &fFku staveni neb vzddlenost osy jedné zdi
(rovnobdZndy od druhé a V vi¥ku zdi znadi:

SA4 YV
e T= 24 S
Tormule tato uddvd nejmendi tloudtku,
které jest pii obyéejnych stavenich nutno &
zof vo slovich -takto: S
'K #{fce #di pFfipotte 8e polo-
vina jeji vyiky a soudet d&lf se 24.
Podil naznabuje Zddanou $ifku zdi,
Objasniz to pifklad! '
1. Jak silnd musi byti zevni zed (Front-
mauer) jednoduché budovy, kdys vika jejf
9 o ke 12 metrd hiti ma?



21
; 12~ 9, .
I = .___'E:_ﬁ- == ("68 metrf)
2, Formuli k. uréeni tloun¥flky adi pli
stavenich skpiitéjéic‘h uddvd Rendolet takto:

T =—gg

3. Formule viak kterou stanovil pro
potitdni tloudtky zdf stfednfch a piiénich
jest takovéto: : : ;

- v

T =
36
kdeZ & iku a v vygku zdf stiednich znamend,
Za piiklad urteme si tloudtku zdf ze-
yn&jéich pii staveni dvoupatrovém, 11 metr

Hirokém a v celku 10 metrd vysokém a sice
v téchto oddilech:

piizemek = 500 metril
1 patro == 2706 ,
2 = 205 ,

V celku tedy 10 metri.

Tlak na zed pifzemni spisobuje zed
celych 10 metrd zvysi, kdeZto na pryni patro
pisobi tlak zdi jen B m. a na drubé jen
2:6 metru zvydi; z teho# se do formuli na
misté V'v pH{zemku 10, v prvnim patfe b5 a
v drihém 2°5 dosaditi musf. Bude tedy tlou¥tka

11410

zdi v piizemku T =~ = 044 m.

v prvafm patie T = == 038 m.

48
2 konetnd v druhém patie
7 o 11+ 260

= 028 m.
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Tlou&tka zd{ ohvadnich d&l4 dlo Ron-
doleta. ¥, af Yo jich vy$ky a tlondtks zdf
budovnich nemd sestoupiti poi Y, §{Fe staveni,

Dle jeho pozovovdni jest tato tabulka
sestavena:

v, Tabulka..

Tloudtka || Tlondtka || Tlondtkn
. Stavbs movnich zdl || stifedn. wdi {fpifinich =di
madr i matri matri

domy privatnl || 0*41~0+Gi || 048 —0-54 | 032048

vEt& budovy (| 0065 —005 || (+54-~0.65 | 0°41—0-54 |

velke . budovy || £30--290 | (*66--1+90 || 0r65=-1,93
vorajnd -

Hlava tieti.
Pevn_o sf odsuavni,
(Abscheerungsfestigkeit.)

§ 8.

Usinluj(-1i na néjaké t&lo velmi blizkd
roviob&Zné sily, aviak smirem protivnym,
hledice &dstky jeho jaksiod sebe odsonvnouti
(obr. 12}, vzdoruje télo- to pevnosti od-
guvnou, Siivd se talk pii stifhdnf nifkama,
pfi provdZent ddr do plechu, pii roziezdivini
difvi, kamene, Zeleza atd. Pevnosti odsuvnou
vedornjl # nejvetd ¢4sti Jelozné svorniky a
hfebiky, skorem viechny &epy a plity, jalcoZ -
i viechna zapudténi.

Talké u pevnosti téte neni theorie Jeété
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uréité vyskoumdna, at jest pro praxi velmi
dileziton, Hleddli dokdzati, Ze u hmot kry-
stolinickfch  (nevigknitfch) koeficient této’
pevnosti m' se rovad druhé odmocning ze .
soutinu koeficienta v tabu a tlaku, tedy
mr o= L momY

gnamend-li m. koeficienta v tahuam® v tlaku.

Dile hleddli dokdzati, Ze pry pevnost
odsuvnd pomé&rna jest prifezu hmoty. Ohoje
neni viak zcela zjist€no. ‘

P#i mentich prifezech, jakéZ obylejnd
v praxi prichdzejf, mizZeme pouZiti druhdho
pravidla a napsati ' ' ‘

P = ma, :

kdez m jak obydejné koeficienta a & privFez
t#la znamend. Tento koeficient byl zkuSenosti
uréen takto:

VI. Tabulka,

U %olozs holovéhe . . . | 636 klgr, na 18t mm,
, foleznghe plechu . .| D28 " .
" ltiny . . o« . o s 118 "
» cementové ocele . . . | 10— "
o ocele lith o« . .o 22 n
» m&d. plechu kovaného b "
n »  Yyphlendho [ 1'5 "
y mosazi . o . 0 v 19 "
p 8loviny . . 4 . . 15 "
, dubového dFava || . . | 007 e
, bukového || . . . .| 008 1
o smrkového || . .+ . 004 n
y borového | . v .| b2b "
. smrlovéhe | . . .| 404 "
o jedlového |77, .. | 48D #
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U diev jest pevnost odsuvnd rozdilna
dle toho, plisobili sily rovnob&zng (| ) (obr.
'14.) aneb kolmo (1) (obr. 13.) ku sméru
vldken. V prvn&j¥im pifpadé jest (je-li malo
dfeva pred silou) pevnost velmi mala,

Nyty a svorniky &roubové odporujf sildm
nejen pevnost! odsuvnou, nybrz i tfenim,
kterd sposobujf hlavy jich utafenfm na plo-
chdch spojujicich (obr. 15. 16,) Dle Rdvina
- Clarké-ho jest t¥enfm u nftu. 1242'6 klgrm.
- pro 10 Cmtr. o

K viili jistoté nemd vdak sila na odsu-
nutf &dsti nytovych plisobiel byti vétdf nef
. 731 klgrm na 1] centm.

Hlava ¢tvrté,

Pev:losf v lomu éi relativni.

8. 9.

- Pevnost v loma & relativaf jest odpor,
kterym vzdoruji hmoty preloment. Bimé pi-
- sobf zde vidy smérem kolmym na délku
pledmétu jak to u pi. Casto na trimech,
pakdch, vdhadlech a j. vidivdme. '
Pevnost v lomu miiZe se jeviti rozlignym
spisobem. Predmét maZe, kdyZ nati sila
pisobf, pFipevnén byt jen na jednom konei
nebo miZe byti podepfen ve stfedu a na -
obou koncfch obtdzkdin; aneb mize byti upev-
© nén na obeu koncich a v stiedu neb i v ji-
~ném mistd obtézkdn,
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A) Tramee na jednom konei upevnén,
na drubém zatiZen,

§ 10,

Pozorujme nejprvé piipad prvni, kde
jest t8leso na jednom konei p Fi-
pevnéno anadruhémobtéikdne
(obr, 17} _
, Zikutenost{ jest dokdzdno, Ze se pevnost
v lomii vSemi rozméry trdmee ménf, budsi
tramec jakkoli upevndny a jakloli zatiZeny.

M&-li - trdmec podobu rovnobéZnosténu
bude vidy za vysky b. neb W, ¥ffky a. neb
4%, a délky 1. neb V' platiti proporee

2
' P.: P = % : a—llj—,—
pii ¢ems P o P pevnost & dricbnost a b
a by onen rozmér trimee znamend, ktery jde
rovnobaind se smévem sily P.
- ZnamendmeJi vdhu P, kterou se télo
délky I = 1, &fiky a’ = 1 a vysky b =1
-pravé zlime, pismenem m’, IteréZ opét zna-
mend koeficienta (tomu), zméni se ho-
Tej8i proporce v tuto: 2 .

A ab

El — e Y
I.m_-.1 i |

ah?

.2 dghoZ jde:
' P = m -y

P vypodtech praktickfch brivaji viak

- jen Y, tohoto, a proto bude _pro hranolovy

“framee, ktery jest na jednom konci upevnény
uh? m > ub

P = 2P

l 6l
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Nebudu zde uddvati koeficienta vEech
ldtek, nybré jenom f v praxi Yemesing nej-
dileZitéjiich, totiZ: Zeleza = 600

liting = 750
dobu a jedle = 60

Dosadime-ii tyto hodnoty za m Go svrehu
udané formule, tu obdvifme pro hranolové
trdmce

felezné : :
P =l@—Oﬁzlilfnubjednm]uéaiiP‘""'Twolxabif
lité ‘ :
P = ’w—()?%b-ﬂ » n P =1.-2—§21<£g
dfevéné ‘
P = ﬁoéqi'b% ) . P:" -1‘0'1><ab2

Z formulf téchto vychdzi pravidlo toto:
Jeli vyypoéisti vihu, kterou snese
hranolovy na jednom konei za
zdény tramee, musime &ifku jeho
centimetry ndanou &tvercem vysky
Jjeho téZ centimetry udanéd a zmé
nénym koeficienten zndsobiti a
soudin tim vznikly délkou centi-
metry vyjddfenoun déliti

Objasniz to pfiklad:

- 1. Jakou vdhu. snese Zeleznd 150 centm.
dlouhd t§¢. (délka méfend od &dry, kde jest
ty€ upevnéna), majlei pritfez 3 centm, Sirolky
a 4 centm. vysoky? , '

p o 100X 8 X 4

50 = 3% kilog.
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2. Vypadek tento obdrieli jsme pi
poloze, kde vySka byla v&tétho rozméru, nesli
Sika, Kterd viak by byla véha, jiz by unesl
ty% trdmec, jsa poloZen viak na plochu ir¥f ?

© 100 W 4 D¢ 32
b= 165G

7 prikladd téchto. jest zdroveli patrno,
Fe jest vidy vybodn&j upeviiovati trdmee
tak, by mély vyiku co mozZnd nejvétdi, V praxi
priselkdivaji trdmce ze Spalkd tak, Zeje délajf
vyddimi a obtéZkdvaji smérem strany vétdt.
Shleddno zkudenostf, %e se docili trdimed nej-
vit§ drfebnosti a Ze se dfivi nejlépe zoiit-
kuje kdyZ

= 24 kilogr

‘ arbh = 1: /2 == 5: 7,
Pomér tento obdriime fakio:
Rozdélime primér &patku na i stejné

dily (obr. 18) & v bodech délicich m a n

sestrpjfme . kolmice v protivnfeh smdérech.

Spojime-li nyof koneéné bedy A, B, priméru

s konetnymi body C, D, kolmic obdrifme

prifes trdmee. T
Pondvad?:

a% = AD® == Am > AB a

b2 == BD? = Bm > AB bude

a%: b = Am : Bm = 1: 2 & jinak
ath=1:}2=1:14=10:14=5:7.

U trfmet ze Zeleza kujného aneb u
trémett lityeh, kde moZno pomér Eftky k vydce
devolnd zvstditi, nenf se treba Fiditi timto

pravidlem ; mozno udélati trimee takové 4 —8

krite- vy$dfmi nez jest Hfrka jich &mZ se

pro toufe pevnost o mnoho lehtimi a téZ i

lacingj$§imi stanou, Takovymto zvySovinim
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a ziZovadnim trdmc@ zdroven, stdvaji se tyto
ze stran DHIY slabjmi; aby se slabost tato
. umendila, ddvaji jim na hofe, u prostied a
i dole Zebra, odkud% ony mnohonasohue po-
doby tydf a trdmed litych, -

© M4-li trdmec prifez Ctvercovy na m1sté
ubdelnikoveho tu bude

= Db a ab? = b, b* = b
coé se dé, do formule udané snadno dosaditi.
Py prifezu lkruhovitém  brdvaji pro

vEtHf jistotu jen ‘/om. do poétu, dosadime-li
j{ tedy do rovnice. difvéjsf, jakoZ i primér
(d.)- prifezu na mifstd obou rozmérd (a a b),
obdlzime formuli
m d x @ omd

= o 101 profo hude
pro. zelezo P = 60>1< d° |
pro litinn P = (e >l< ds,
 pro dievo P = 6 >1< 4

Z udanych tuto formuli miZeme velmi
snadno odyoditi formulf jinych, jimiz’ velmi
snadno 1ze vypoditati, jaky prifes musi ob-
drzeti trdmce na jednom konci upevnéng, aby
unPsly jiston vdhu ne konei drubém.
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Tuto tabulka uddvé formule tyto jiz
gestavend, -

VIL Tabulka.

P or G P e w
ohdbinikovy | &tvercevy | kruhovy

Trimec

I R {1 YR B P

seleang |b = VP = Vool =V w0

P, (mPLLy PO PL

ity o=V sl =V =V 75
.8 3

Pl Pl . !

Formule tyto wrfujf toto vieobecnd pra-
vidlo: ' ‘

M4-1i se udati velikost priate-
zu néjakého trdmce, ktery by mél
danou vdhu s jistotou unesti, zné-
gsobi se vaha ta délkou trdmce uda-
nou v centimetrech, sou&in rozdéls
se ndlezitym (zménénym pro jistotu) ko e-
ficientem, (pii profezn obdélnfkovém téZ
délkon jednd strany) a z podilu obdrie-
ného vypotitd se pro obdélnik dru-
hd, pro ttveree a kruh t¥eti odmoc-
nina. .
Piiklady necht to objasni.

Jak velk§ bude obdélntkovy prifez Ze-
lezng tyde, kterd md ve vzdilenosti 1:50
metru od bodu upevndnf 32 kilgr. ndsti o
Cv&t&fm' rozmérem do vyke Leliti?



Vezmeli se libovolnd g = 2 centim.
bude dle rovnice
B 7] 323 1B0
b = V-I—D-O'*—a,b-- V“TOO—- = 4'4 ctm,
2. Jaltfch rozmért mal hy pritfez téza
tyte, m&l-li by byti &veretnf? Dle formule
8 .

= VW bude

32 15 3
b=V TSO 0 'V48 = 36 centim.

—_—

Zieni k viastni vize tramei,
' 8 11,

A% doposud pev&mali Jjsme si naprosto
vahy t8lesa, o jeho# pevhost Dh%, a také
Jsme  neurgili, zdaz pravidla posud’ udang
Plati i tehda, kdyZ je viiha po celé délee tyte
stejné rozdslena.

" Hledd &k podmince prvnf stdjZ zde toto
vysvétlenf: . PondvadZ jest trimec téleso pra-

videlng, ‘bude viha jeho soustiedéna ve stiedu
16 Bdsti trdmce; kterd svon vihou na zlomen{
pltsobf & j; v bodu m. (obr. 17.); tim psobi
‘viak viba na rameni péky o poloviei frat-
8im a bude zde tidinek Jejf té% o poloviei
" men$im neZ na koncibtedy ' '

- . Dle’ toho miZeme urditi pritoz tyte né-
jaké, hledfme-li i It Jeil vize, pii dandm hite-
meni takto: _ '
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Pratfez uréf se napied heze zfe-
nf k vdze tyte dle dandho biemene;
timto prifezem vypolte se vdha
tyée z upevnéni vynikajici a polo-
vice této vdhy pripodte se pak k
danému biemeni, z kteréhoZse pa-
ti#iény prifez ustanovi

Totéz plati hleds k podmince druhé.
Jedi trdmec po celé délce stejné obidZkdn,
bude tBZi&ts a proto i pilisobiité celého bie-
mene u prostied trdmce, &m# se délka jeho
& vzddlenost od upevnéni zméni na ,1; do-
gadime-li to do difvgjéich formuli, obdriime
pii prifezu obdélnfkovém _
_omXab® _ 2m X ab? 9 P

S B ’
2
pii tvercovém .
P = _m_><__1b 2 m T( b =2 P,

a pH kruhovém . .
P = md? 2 'md — 2P,
I - 10 1
10 5 o
& jo pEi stejné rozloefeném biemeni
jest driebnost trému vit§i neZ
tehdd, kdys pisobi totéZ bifmé na
témze trdmu, avéak na kouei Pii-
‘potteli se i zde poloviénf viha trdmce I bie-
- meni, Iz spisobem predeslym té urditi pri-
Fer, jakf# trdmec pii jistém stejnomérné roz-
d8leném bremeni miti musf,




Trgmec na jednom konci upevnény a
na drubém zatizeny zlime se jen v plofe
upevnénf, pondvads zde fitinek sily na paku
nejvatdim se jevi. KdyZ jsme nréili dle for-
mulf jiz udanfch vysku prifezn, mitfeme
k vitli Gispoi'e materialu a k vili umengeni valy
trimee samého visku tw pro ostatuf délku
trimee zmenditi tak, Ze mZe byti &im dédle -
od &dry upevndni tim men3f. '

Znamenej? zde libovolnou yzd4lenost od
‘phsobigts sily pismé x, visku prirezu sile
té primsfenou pismé y a Sfka z, tn musi
byti, ponévadZ tento prifez pii délce x touze
‘pevnost miti mi, jako prifez $fiky a a vyiky
b pii délee 1

‘ ab? _zy?
1 7 x, ' ‘

Trimee tak pracované, e této rovmici
vyhovuji, slovou trdmee gtejné drZebno-
sti ¢i nosivosti,

Jeli téleso (obr. 19.) viude stajné. §iky
jednou stranou upeynéno a _pusobf-li na dru-
hém lonei sila q, tu jest hledé k hotejsl rovnici

ab?  ay® ey .
T =8 telioZ jde
R
. yn m_l X,
_ Formule -tato znadf rovnici paraholy,
jest zde tedy &dra podélny Yez. trimee 7 jedné
strany omezujici parabola, je‘LiZ yrehol . plso-

pigts sly o a jejts paramote - jost.  Kiivin

“fnto mo¥no narfsovati takto: Pt
© BudiZ L délka z upevnéni vynikajictho
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kusu (obr. 20.) 8 ¢d vy¥ka na plofe upev-
nénf. Délka tato d&if se ve vice stejnych
dili n. pt. b v bodech 1, 2, 3, 4,5, Vysku
od rozddlme v tolikéz rovnych dflei a pak ji
prodluime celon jeji délkon do a. Nynf td-
hneme od kazdého d&liciho bodu vysky cd
voviob&Zku s L, bodem pak a, a délfeimi
body délky L protéhndme pHmky tak, aby
yéechny roviobeiky pitetinaly, Prisetniky
11, 2, 3, 4, které {imto zpisobem na rovno-
pézkdch vzniknou, jsou body paraboly, kterou
gpojenfm jich narysovati mozno.

Ze nspora materialu a umendeni vahy,
Kkteré se touto formou u trdmedt docflf, nijak
drvebnosti- jich nezmensuje, jest z hotejil ro-
vynice jasno; nebot v kaZdém bodu délky trd-
mové klade prafez jeho stejn§ odpor. Balan-
cierfun parostrojfi ddvd se takovito podoba,
kterd splsobu jich dginku yyhodnou jest.

Je-li za stejuych okolnosti g po celém
trdmei. stejnomémé rozioZeno (obr. 21.) a pii-
padne-ii na jednici délky véha v, jest pro

%
celou délku _vz_ = m ?‘.111. o pro délke x
A i
5 = My |
o
7 rovnice prvnf jde -;l == m il%
b v o ay®
z druhé 5 = 1:1 T
m.a.b m.a.y% . b? "
Budet tedy —5— = —5@ 85 = f‘{ﬂ

" 7 teho# pak yyehdzf pro vjfku y = Pl—x.
3
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Formule tato jest rovnicf piinky a ddvd
na jevo, ze miZeme kaZdy podélny rez trimce
omeziti primkou, kterd spodem prepind délku
a vysku trimce. Bfvd to fak u pavland aj,
staﬂtelsk) ch 1 strojnickych pracf.

1] 'l‘i'amcc' i prostyed pmleprené a nn
koneich zatifené a naopal.

Zotizen! pusobi jen na jistém mists,

§ 12

Budiz trimec podepfen v bodn m a za-
tiZen na jednom’ konei silou ¢, (obr. 22} ana
druhém s g, Véhy ty usiluji trdmee v bodu
m zlomiti & musi tedy byti dle zndmé jif.
formnle - o : '

) ab? 2
Gy =5 M g gy = N
1
kdeZ a, b & m tv.s 111'111 yyznan, a!w tam,
Spojime-i oba vyrazy tyto, obdrzmu,. .
ah® ab*
Po=q 4+ q =m "']_ - m =

. ml, ab® 4~ ml, ab“ = m g ~H1 )(ab“')

L Ty
m 322 T (kded L= 1y - 1),
Poznamenqme vzddlenost bodu m od
st_f'edu trdmce pismenem a, tu obdriime
o= thls = aily = Ml 4 a
0oZ do hot'enf rovuice dosazeno, ji zménf .ve

aLhe 4 H i ].JI)
(Yalimay) (I/QL +31) tepy 2

P....m



_ $5
Jeita == o-t. j. je-li podepien trdmec
pravé ve stfedu délky tu jest: e
P —"4 m ab
, ST L
t.j. je~li trdmec u prostfed upevnén
p piisobi-1i bFfimé na obonjeho kon-
cich, jost drZ%ebnost jeho 4krdte
vét¥i nef kdyby byl na jednom koneci
upevndn a na druhém zatizen
Podobnd dalo by se. dokdzati pro trimec
na obou konefch velud opfeny a u prostied
“zatiZeny, o BT
P=4m 5%{ ‘obr, 23.).
~ Sloli by o to, aby se¢ wila v tomto
drubém piipadé viha, jakou tramec tladf na
obd podpory, tu bychom si odvodili formule
véhy ‘ty vyanadnjfel takto, Vdha q kterd
piisobi v boda m na trémeec ve vaddlenosti
1, od Lkonce .levého:n vé vzddlenosti Iy, od
lkonce pravého, bude tladiti na levou podport
véhou .q, & na pravow vahou qq. Po zdkonu
¢ pdce bude pro rovnovilm "

Tt

an |
G Poné\'adi ale q; - Qg ;' q

I e =1y gy % Eehof q = 7 Ga;
Ua _-f-“-'“ ”]i'
bude q, == q = qg} Gy = ¢ — Gy c0% do
hoigjsich rovnic dosazeno, dzt -
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.- Poznamendme-li délku. trémce od pod-
pory jedné k druhé s L, bude
]1 + ]9‘ = IJ a t@.dy
l q, Lq

Zreni k vlasini vaze tramet.

§ 13.

Hledime-li té% k vdze trdmce samého,
ktevdz budiz = p, pfijde na 1, &dst véhy té
p, ana 1y &dst py; pal ponese jedna podpora
1,p* a druhd ,p,, kdeito na bod m
Yobit Yola = Yalp1 A Do) = Y0 piipadne.
' Toto odegténo od rovnice

o
P=m RLb, 4P =m RLE ~ .
A T

Podobné jest i u trdmee u prostéed po-
depreného vdha, kterou hmota jeho jej v hodu
podpory ptelomiti usiluje, Y,p,~, a o tuto
musime vziti drZebnost trdmece mensf,

Prikliady. . ‘

1. Jakou tii snese 150 centm. dloubd
u prostfed podepiend a na koncich zatiZend
tye Zelezud, kdyZ pri¥ez jest obdélnfk, jeho#
§ifka déld 3 centm., a v¥ska %’6 ‘centm, ?

P = 4 X 100 >§503 > (2_5) == B0 kilogr.

2, Jakou i snese lity hifdel vo stiedu
své délky, kterd &inf 2 metry, kdyZ jest strana
. Jeho @tvercového pritezu b cent m, dlouhd?
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. / 3 .
p X ;%% X 5% . 3125 kilogr.
3. Mnoho-li snese trédmec z pifkladu 1.,
vezme-li se i jeho vlastni vdha do podtu?
Tize = 160 > 003 > 0:0256 X T2B8 =
801 klgr. tedy P = §0--801 == 41-99 klgr, -
Poguamondni Otondfe ktery by neznal, jak
Zd]? vI!;m piedm¥tu ustanovena, poulazujina pildavelk
tab, IX.
4. Mnoho-li snese hi{del z druhého pii-
kladu hled$ k jeho vlastni vdze?
Tihe = 2 X 006 > 006 > 7207 = 3603
kilgr., tedy P = 312’6 = 3603 = 27647
kilogt.
5. Jaky tlak na podpory splisobuje hit-
del tento? ‘

7de bude dle L= L

7
g =22 13593 it
L Xxoar

Qg am.

647 _ 13823 kilgr
a b?
76 zndmé ndm formule P =m —-~—=—
L 1s

obdr¥ime snadno vygku neb primér prifezu,
kterj se musi jistd ty&i ddti, aby snesla 8§ ji-
stotow danouw vahy, kdy% uddno, jak daieko
véha tato od kazdé podpory (I lg, L vzdd-
lenost jedné podpory od druhé.)

K usnadn&n{ préce jsou formule k vy-
podtim takovym zdo jiZ uddny.

——
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Tsbuika VIIL

CFr ¥ e =

Hmota obdéluik Etveree krul

’ a jest libovolns b strana D primir
e [b=1/ W%mv?._\ e )r= w\qmﬁﬁ
tina = mwv_,mm@ b=/ lwx@.wﬂe UL\ wavw
dreve Iw\ W%Mwﬁm b= _\ﬁwwwww% _u 1 mX_ Xu
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V téchto formnlch jest primér D uddn
jon pro hifdele obytejné; pri hiidelich vod-
nich kol neb takovyeh, které musi nirazy a
otfdedn{ sndfeti, brivaji pro vetdi jistotu v
daliteli formul{ tdch na misté 60, 75, 6 jen
30, 376 a 3.

Priklady. .

1, Jeky rozmér bude miti strana dtver-
cového prifezu trdmes, ktery jest ma koncich
volnd opien, aby ve vzddlenosti {; = b0 centm.
al, == 35 centm od podpor vdlm B500 kilgr,
s jistotou snest? . .

SR 5500><50><35) I
b= |/ 16 ¢ 86 . = [/ 11823 =
22:6 centm,

: 9, Hrfdel litého kola vedniho md mezi
tepy A a B (obr. 24.) délku 4 mefrfy, kolo,
as 8000 kilgr. t8¥ld jest 160 mietrf od A
yaddleno; jaky tlak mus{ sndSeti laZdd pod-
pora a jaky bude primér hifdete? '

1, 8000 4~—15 > 8000 _

o 7
@%—8929 = 5000 klgr, t. j. tlak napod-
. N 7
port A, g == _1 b ,:%_8_0_0_9 == 3000 kilogrm,
t. j. tlak na podpora B, Priamér hifdels bude
4 ' a 3 .
D V(BOOO >7<51 ESTZ B9Y .= 215 centar, ,

Hleds k nérazim postavi se v délitoli
nn mists 76 jon 376, &im# vyjde D = 276
centimetrd.. S : ‘
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@ hridelich dutyeh,

§ 14,

Aby se vdha litfeh hifdeld, jez velké
driebnosti byti maji. umendila, odlivaji se
hiidele duté, Tloudflka h¥idelii takovyel éint
obyéejnd Y, primérn hridele plného,

Zevnl primér urénje se dle formule
svrehu udané tehdd, je-li bifm v nestejné
vzdélenosti od podpor; je-H viak ve stiedu,
tedy od obou podpor stejné daleko, tu prejde
formule ta, kdyz 1, = 1, vezmeme,

2

v
P L ' ;
_rPan ﬂ( '2_)“_ L
D“V('?B'._Ij =V{w/=V"w)
kdeZ L vyznafeno centimetry, .
Pifklady, S
- Jaky bude primér a jakd tlondtka litého
~ a dutého h¥idele, ktery ve stiedu délky 2:50 .
metrdd 3000 klgr. unesti md ? ‘

8 o . '
D= |/ 29_0-0'1_;5__02@9-):'17'10_0611tn1. &

ﬁedy Houdtka s 37 centm,

b
Kdyby bylo hiimé misto ve stiedu v ne-
stejnych vzddlenogtech 1, == 0-80 metrll a

lg == 170 metrd od podpor, byl by primér,
hledic k otidsdn, ' : .

33000 X80 ¢ 170
o=y (

376 > 960 J _146-5_ centm,
a tlondtka —l—%E == 88 centm.

]
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41.

Zatizeni piisobi po celd délee trameco
stejnomérné.

5. 16

Zda probrali jsme pravidla i pifklady
takovd, kde bylo zatiZenf jen v jednom misté;
jeli v8ak bifmg (P) rozloZeno po celé délee
stejnd, piijde na kafdou poloviei trdmce

3 7 tehoZ opéi pifjde polovice na podporu,

kde#to druhd polovice u prostfed tramce pi-
gobf, Utinkuje v tomto misté tedy
P

P P
ItIT g
pro trdm volné podepteny bude tedy
P ab* ab?

Eﬂ‘imhi“, PﬂBlﬂ«-l—‘

t. j. za stejnych okolnosti jest pfi
stejném rozlofeni bf¥emene, drieb-
nost trdmeft v obon koncich pode-
prenycha uprostied zati%enych
8kr4t vét¥f, ned stejného trdmu
aviak na jodnom konciupevné -
ného a na drubhdém konecizatiZe
ného, C

V téchto pifpadech moZno také pounditi
trdmolt mendi vdhy a stejné driebnosti. Le-
#-li trdmec takovy volnd na obou koncich
{obr. 2B) a jeli stejnd zatiZen, musi bYti prd-

" {ez jelo u prostied nejviesl, Jeli &ffka jeho

viude = a, & znamendli d polovict jeho délky,
tn bude pro libovolnou vzddlenost x od stfédu
jeho délky jedva &dst délky d -~ x, clrubhd
d — x a tedy . ‘



42

aly? T
P o= m-—(ﬁ——-;,: z ¢ehok vyéka

yu = mal (@ —

Postavimeli zde x = o a llV:iEl’l]lBl] Ze
pro ten pripad y = v (vjfee ve stéedn tr zimw)
‘byti musi, obdrifme

v . P

a® ~ mal
v '
do (d‘ - XE)
Formule tato znaéf rovnici ehpsy Jost
tedy dra podélny fes trdmee omezujici elip-
504, v niz jost polovma. osy vollé == d a osy
malg = R .

a toedy také y°

C. Tramy na obou koneich upevndné.
' §. 16.

Jeli tramec na obou koncich upevndn,

n, pi, {obr, 26) zZazdén, musi se bfemencm

nejen v m nybri i v.plochdch upevndni zlo~

‘miti, -Poznamendmeli vihy na onéch t¥ech
' mfstech pusob!u gy Bo B g, tu bade -

aLhgl

a a

g = 1n——‘--——’ 8o == I ——=—— ’ g1
Iy 1y llg ‘
pontvads: alo jo P = g, -+ b+ by Jost tals
. P = mabt (-m—{« —m+ .__)
g - P 1L

 pmgy ALY %
Rt 2m LT, -
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_ aneb, kdy# jako diive vzddlenost bodu m od
stiedu s a. poznamendme,

al, b? ]
a pro & = 0

L~
Jest zde tedy pevnost 8krit
vatsi nez ustejného trdamu, aviak na
jednom konci upevnéného a na dru-
hém zaliZenélo. o :

Jeli bifmé rozlozené po eclé délee ﬁtl.aj.l'l()-,.
») .
ponese i zde kaZdd podpora 7} a stifed

TE"‘{"“E:';I;"ZE@% jde, Ze
gmsnl %—‘,adéld
P = ITém T _

“Jest tedy v tomto prfpadd pri
rovnomérnémzatifeni pevnosttrdm-
co 2krat vet¥f nei u zatiZzeni jen
v jednom misté ‘ o

Jako u trdmed volnd podepienych a u
prostied zatiZenyeh, modny. i zde urditi pro

dané bifmé- potfelny prfu”'euz1 4 glee # tovniee
P = 2m alb?,
: 1y 1p

. Tak bude pil ¥tvercovém priifesu. kde
~Lus=b aotedy a > b o= b

. 2m > I
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U#iti téchto pravidel nechf osvétlf pri-
klady.

1. Jaké brfmé snese s jistotou lity hifi-
del ve svém stPedu, kdyZ strana jeho &tver-
cového priifezn B centm, dlouha a vzddlenost
L mezi podporami 200 cent. jest?

8 > 125 x b3 .
P = 200 = 625 kilogr. |
Poznomendni, :

Pro urfeni primérd &eph postadl tato

praktickd formule-

.3
D=3[/P,

kdez P bifmé v metrickfch centech (100 ki
=1 m cent.) uddvd. Formule tato postatuje
i k vypottu primérd fepi litych hifdeld, které
velkou tfZi pii otidsdn{ ndsti mayjf,

Jakého priméru musi bfti kaZdy Eep
hifdels, ktery md nésti v celku 30400 kilogr.
nebo 304 metlé. centd ?

D = 3|/340 = 20 centin. t.},
litd depy toho h¥idele musi miti 20 centm.
v priméru. '
' Sflu- tepu Zelezného nalezneme, kdyZ
tento primér 0863 zodsobfme, Pro hoiejdi
priklad vySlo by dle toho . '

20 ><0'863 = 1726 centm. co priunér
#elezndho tepu. .




4b

Hlava pata
Pevnosiv kl'utll.
(Torsionsfentigkeit.)

& 17

Utinkuji-li dvé sily protivnym a tangen-
tialnfm amérem na télo néjaké, by je skrou-
tili, ¥fkdme odporn, kterym se télo takovému
kroucenf{ vst¥ic stavi pevnost vkrouconi,

Pevnost tato vyplyvd u hifdeli ze sily,
kterd je jednym smérem ototiti usiluje &
7z odporn, kiery tomu otddeni privé opdiné
piisobf.

M&)i nejaky hifdel vzdorovati plelo-
meni i prekrouceni zdroveil, béfe se za pri-
mér onen rozmér, ktery byl pro véti z tdchto
dvou sil vypoditdn, _ o

Priméry hrideld délaji se oby&ejné 0¥y,
vatd nes priméry Sepd.  Viechny hiidele
nejsou stejnou mérou podrobeny krouceni a
proto se dle ddinkn sily je skrueujici rozdd-
lujf na tii tFidy.

Tr{da prvni chsahuje hifdele, kieré jsou
krouceni nejvice podrobeny a zdroveil velkd
premena nésti musf, jako to byvd u hifdeld
s Kliksmi, u h¥fdeld vodnfch kol a vibec u
véech, na které sfla hnaci bezprostfedné pii-
gobf. -

Do . drahé t#dy  ndleZeji hifdele, které
bez  otidsdni ve spojeni jsou s prvai silou
pobybujict a silnd ozubend kola nesou.
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Ve tfeti tifdd konetnd hifdels takové,
kterd pohyb od prvndjdich zdéleny ddle pre-
niejf, obytejnd malou vihu nesou, aviak ry-
chle se opotrebuji. ,

ZluSenosti shledalo se, #e pevnost &epi
stoji v pf{mém pomértt se 3. mocninou prii-
mérn a v obrdceném pomdéru 8 poétem otiek
v minuté. 7 tolo vyhleddna poétem (podob-
nym jako u pevuosti v tahu) pro primér D
formnle tato: \ C .

D = V(g— ) m).
P znamend zde podet koiiskyeh sil stroje, O
potet otddek hiidele v minutd a m kosficienta.
~ Pravidlo z formule této - plynouef zni:

Velikost primé&ru depu néja-
kélho se vypoiditd, kdys koeficienta
(hmoté, ze které tep zhotoven byti md pri-
slusného) kofiskou silou stroje zndso-
bime, soudin tak vznikly podtem otd-
tek tepu (za minutn) rosdélime azpo~
dflu tak vze$lého t¥eti odmoceninu
vypolitdme. : R

1 Copy hitdellt tFidy proni.

§ 18

Koeficient, kterého jest v tifdd této s ji-
staton wifvatd, je pro litinu 6800 a pro %elezo
- kijné 4370, - . o . .

Prildlady: .

- LesJake velley bude pramidr éepu litého

ueh. Zelezného u 'hrfdele prvnf tédy, uby silu
10 koni 20 otddkami v minuté premddel?
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¥ : .
Vv %% 'Y 6800) == 15 cenim. bude
-
primér fepu litého a '
3
I (}2%— > 4370): 12:9 centm, pri-

mér depu Zelezného.

9, Jakou silu mitfe prenddeti ep znd-
mého primé&m a zndmé vychlosti, jakou se
- v minutd otddf?

3 1.)
7 formule D=V gh obdriime

3
== 9—9 t. ]'_

} , m ‘

. 8ilu, kterou jisty cep pfi jistd
rychlosti prendfeti miZe, vypoébi-
tdéme, jestli tfeti mocninu primdéru
“ryehlosti (v minutd) zmnoZime a dle
toho zda je top lity neb %elexny G800
-nebo 4370 rozddlime. o

. Vozmeme:li z pfikladu 1. silu co neznd-
- mou, gstatni udajo ;5&!( co zuamé, obdriime:

16% >¢ 20 3376 >C 20 , :
1. 6830 =g 10 loiiskych
sil pro ep lity a t&% '

o (29320 10 rodop delezny.
‘2 — iy = 10 pro tep Zelezny.

9. Cepy hiidelit tiidy druhé,
g, 19.

© Tormule a pravidia jsou td% co u prvufeh,
jen koeficienty se méni; befeme zde toti pro.
Zelezo 2108 a pro litinu 3280.
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Pfiklady: '

Jak velky primér bude miti tep bifdele
tildy drubé, ktery md 24 lotiskych sil pi
20ti otdtkdch v minoté plenddeti?

Primér depu litého buce;

(B s ) = 16 ot
pramér pak Zelezndho '
8
V(% > 2180 ) = 138 centm,

2. Byly-li by viechny udaje zndmy, sila
viak neznima, dale by se pravidlem u hif-
deldt t¥idy prvaf udanym téZ vypodfst.

Byla by pro udaje z pifkladu prvnfho

Lo 1685600 G

u litiny TW._ 24 kot sil a tolikdZ
, 138 20 .

u Jeleza “‘W = 24-

3. Gepy hiidelit {ridy tieti,
: §. 20.

U téchio vypoditdvd se primér i sila
dle tychZe pravidel, ale koeficient se béfe u li-
tiny jen 1640 a u Zeleza jo 1054,

Pifklady, ‘ :

1, Jak silny tep musi udélati strojnik
u hitdele 3, ti¥fdy, cheeli, aby mn sila dvou
koni 36krdt za minutn pienes!?

Cep Zelezny musi byti

B 2 o,
V(s“(-;““x 1054) =38a
) a
tep lity V(?)—g- % 1640) == 45 cent, silen.
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2. Sila pro udaje predchizejictho pif-

~ Kkiadu by byla

‘ 38336 ;o
u Zeleza o5 = 23 kofigkym mlé;l
a podobnd i u litiny D7 X 36 = 2

Porovndme-li koeficienty u hifdeld viech
tfl i¥d, shleddme, %e je u Zeleza koeficient
vidy 1-66krdt mens neZ u litiny, Z toho
jde, Ze mfiZeme za téZe podminky velmi dobie
plepodftati primér tepu litého na primér tepu’
Zelezného.

Mame-1i piepotist: primér éepu litého na
Zelezny, musime jej &islem 166 dititi; mdme-li
viak naopak primér Zelezného &epu na lity
prevésti, musime jej tyme Cislem zndsobiti,

Zkouskami ddle shleddno, Ze za stejiifch

. ololnost{ fepy dievénd jen */, pevnosti litych
¢ini. Bude tedy u Zeleza

L
Dom = P, u dieva viak
D'm _ P~
0 T4

7 toho vysvitd: '
g D3 D3 = 4P : P &
O DD =4 = 16 ]
t. j. pifi stejnych primérech jestpe-
vunost litého¢epu L'6krdt vétli die-
véného, Chtélili bychom nahraditi ep lity
dubovym, - museli bychom jeho primér 146
ndgobiti; naopak museli bychom véak primaér
drevéného éepu 1+6 délitl, kdybychom jej chiali
na lity. pfemeéniti. B
‘Délka  tepu d8liva se vidy Y, az Y,
4
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Trdt o vstd neZ primdér Gepu; mnobdy dilava
ge viak 1 votsl
Jak jiz svrchu praveno, byvd hitfdel 0 ¥4
gilndjsi nez Cep; tofo sesileni mdZe viak nu
masivnieh lityen hifdelefeh, 2~—4 metry diou-
hfch, aZ na priomdm epu zvy¥eno byt
"Pounhwmko Koeficienty jsou ve vEach pil-
padech vypodithny nejen hiedd % biemeni, nybrd i
ku lfrouceui.' ‘

Hlava #esta.
o ; ,P.e_vnosf',éiropﬁ'a vazeb.
a) Jal 'us.t:}ﬁo_viti potFebnon tloudtiku tramd
7 stropoyyoch? . -

§. 2L

Tramy stropové dluino diflati tak sil-
nfmi, aby nejen vlastnf (fZi stropu, uylwi i
jeho obydajué zatiZent vydeZely a mimo to i
takové jistoty poskytovaly, pil kterd by zle-
menf trsieme ani v takovych p¥fpadech se obd-
vati nebylo, kde trdmy Zasem jid podkozeny
jeous  Stavitelstyl nds poutuje, Ze zatiZonf
1 s.vlastnf tii stropw pii stropech obydejnyeh
500 kilogr. na 103 m. tini; pit stropech sdld,
lde se velké mnodstyi lidu schdzi, nebo pii
sklndistich  potitajl vEak na 13 m. 625 az
760 kilogrm. . Jeli ‘na stropech jestd fézka
price &tulatornf, pFipofitivd se le difvijsimu
uddnt je§td BOO kilogr. za kazdy Cttver.metr,
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Jesto délke trdmu jiz napied délkou
‘stropu urlena Dbyvé, jde zde pii . uréovini
pevnosti trdmd pouze o tloudtlku jich t. j. o
velikost prifezu.- PonévadZ u stropil tramy
vZdy na obou konefch podporovédny byvaji,
moZne prifez trimi téch snadno dle formul{
u pevnosti v lomn udanych vypotisti.

Priklady:

1. Jak tiusté museji byti povaly stropu
5688 m, v svétlosti majiciho, kdyZ 0-316 m.
giroké jsou?

Jeden poval zaujimd 5'688 > 3316 =
17977 m. plochy, a bude tedy 1797 >< b0o
—= 8985 lkligr. obtiZen; Ze viak tato tife po
celé jeho délce rozdélena jest, bude dle pra-
vidla na str. 41 § 15. .

P o gggp = S2X10 816D

b688
7 tehoZ jde

b2 = 20410
tedy b = |/204'10 = 143 centm. :

9, Jak tlusté trdmy musi obdrZeti trd-
movy strop, kdyZ jeho délka v svittlosti jest
5688 m a trdmy od sebe 0°948 m. vzdd-
‘leny byti maji? :

Na jeden trdm piijde 5688 >< 0:948 =
53901 m. a tim 539 X 500 = 2696 kilgr.
ti¥e; bude tedy dle pravidla 2. nal.) ’str. 43

16 > 10 X a
2696 = AT ‘
cot dd soudin ab® = 9B80°72; & vezme-li se
¥{fa na 20 centm, piijde na
% = 479, a tedy na
b = |/479 = 24 centim.

. . 4* )
vt alukin b it
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- Stropy novejsich spisobtt délaji = trama
6" &irokych, coz jest priblizend 16 centm.;
jest tedy otdzka, jaké budou muset dostati
vi%ky, kdyi viechny ostatn{ vyméry a tiZe
tytéZ jsou jako . u jindho trdmového sfropu;
n.pl. v pifkladn pravé predchdzejicim ?

Je-ll ab® = 9580-72 bhude pii 16 centi
metrové Sfice b == /59879 = 24-47.,
Kdybychom v tdto piipadnosti pouzili
trdmb Zeleznych, kterd obyéajnéd bud z vdlco-
vaného Zeleza a nebo z nejtovandho plechu
zhotoveny byvajf, vypadl by poéet dacela jinal.
 Jeli zase délka tidmu 5-688 m. a vzdd-
lenost jednoho ode druhého 0-948 m., tak Ze
na jeden trdm opét 5+39[] m. plochy a tim
539 X 500 = 2695 kigr, tf7e pifjde; tu bude

: . 16.100,ab® :

2098 = g

cof di ab® = 95807. Veume-li se pak &ila
Zelezného trdmu na 16 m. m. budeb® = 63871

& tedy b = /63871 = 25'27 centm.
Pounimka, K vili nAraztm a otitsdnl J&-

livh so vfika o 2—8 contm, v u trAmd dfovd
nyeh i Zeleangoh,

b) Pevnost vazeb.
8, 22,

. Uddvati zde do podrobna, jak se pevnost

Jednotlivich &sti krovn vypoditdvd, bylo by

v této knfice nemisino; postati zde, nddme-

li jen, ng Gem rozméry krovn jsou zdvisly,

. Co se délky v krovu wiivanych diev
dotykd, ta zdvisia jest na . vysce ‘stiechy, tal,

Ze DI jednd a iéde $f¥i stavenf diev bud
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delsfch bud kratdich uZivati moZno, dle toho,
zda stiecha je nfzka neb vysoka. Vytka né-
jaké stfechy a tedy i jejl spdd zdvisly jest
hlavid na krytingd, kterou stfecha pokryta
byti md. Nejobyéejndji divd se strechdm,
jmencvitd § krytinou doikovou, prkenou, §in-
delovou, taikovou a prejzovou spdd 456% pii-
temZ vy¥ka gtfechy prdivé polovici 3iFky .ce-
lého staven{ &ini a krokve v hiebenu pravy
tihel tvof, PonévadZ voda po biidlici a plechu
rychleji odtékd, ddlajf stfechy & touto krytinou
niZi, berouce totif za vy3ku jen Y, Sfiky
stavend. *) o '

Tlou&tlka jednotlivich trdmt Fdi se dle
véhy, ‘kterou nésti maj{ a dle spisobu je-
jiho piisobeni. :

Jak stavitelskd zkufenost néf, piipadd.
na 107 m, stfechy s latovdnim, s krovem a
8 krytinou 1 hledé k lijikn, snéhu a silnému
vétru celkem asi 500 kilgr. Rozpodteli se
tato tife patfiéné na jednotlivé &dstky krovu
moZno dle zndmych formull vidy tloudtku
jejich urditi. ‘

Hlava sedma.
Dodatek.

'8, 23,

. Mnohdy piihodf se, Ze se mé urditi véha
_né&jakéhio predmétu, aviak nebfvd bud vihy
pii ruce aneh jest predmét tak velky, Ze ho

#} Dle Jéndlova poudeni o stavitelstvl pozemnim.
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ani viliti nelze, V pifpads takovém prospivi
nejlépe hustota hmot, t. j. vdha predmatd se
vztabem stejného ohjemu. Za miru & jednici
. béie se viha destillované vedy v hmot pe-
veyceh a kapalnych a vzduch v hmot plynnfch,
Ponévad? (pii 4¢ C) 1 krychlovy decimetr
vody 1 kilogram v4#{, moZno hustotu ostatnfch
l4tek snadno seznati, amo potieba zde jen 1
lvyehlovy decimetr kazdé zvaziti, .
_ Niésledujief tabulka jest timto spfisobem
pro dilezitdjsf hmoty urbema.

Tabulka IX.
uddvajfef hustolu linot pevnych.

. Vihs Vila
Jméno h]’noty lerychl. dogim [[krychl, métrd
o v kilegr. | v hwlogr.
Korek 0240 . 240
Topol {vyschl$) 0333 563
Jedte = 0°498 498
Of'ach w (viasky) 06Tl 671 °
Jablodi n 0793 793
Jasau " 0845 B4
Buls " 0852 8bh4
Puipin 0912 912
Dub , 0925 925
Cihla " 1870 1870
BAdra " 24168 2168
Zed zldmangho kamane 2240 2240
Lity zinek . 7100 » 7100
Lition 7207 7207
Lity ecin 7991 7201
Zelozo holové ‘ 7788 TT88
Nakovand ocel : 7816 - 7816
Lith méd E 8788 . 8788
Lité elovo. 114362 11352
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Tiiti této tabulky.
Znime-li objem, prevedeme jej na kry-
chlové decimetry nebo métry, zndsobenim pak

tohots v métrech nebo decimeirech udaného .

objemu s &islem (hmot¢ prindleZojicim) ze
slonpee drubgho nebo prvniho obdrZime celou
vihu télesa.

Priklady.

1. Jakou vahu méd dubovy trdm, jehoz
obsab 1:25 krychl. m. obnd&i?

Dle tabulky &ini jeden krychlovy mekr
dubu 925 klgr; tedy vaha celého tramce

925 > 12 = 115626 kilogr.

2. Co vi# z ploa ulity vilec 0-1356
krychl. m. majfef?

Véha jednoho krychl m. litiny jest dle
tabully 7207 klgr.; bude dle toho véha vilce
7207 3 0-1366 = 97726 kilgt,

3, M4 se vypotisti krychl. obsah O a
viha V dutého litého wilee téchto rozmérh:
ynitfn{ primér = 058 m,, tlouStka —= 0'06
m, a 'viika = 1-20 m.

Obsah kryehlovy == _

0 = (0-362—0-265% > 31416 X 1'2 = 0-224
krychl. m jest tidy vdba vilee toho

0224 >¢ 7207 = 161436 Klgr.

—— @
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